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І. Загальна характеристика роботі

Актуальність теми дослідження. Становлення України як морсь­

кої держави робить особливо актуальними проблеми правового за­

безпечення безпеки мореплавства.

Разом с тим, інтенсивний розвиток міжнародного судноплавотва 

супроводжується прогресуючим збільшенням кількості і тяжкооті 

морських аварій, визначає підвищену уваі7 до проблеми надання до­

помоги на морі. Правовідносини в цій сфері регулюютьоя не лише 

міжнародним, морським, цивільним, адміністративним, а й криміналь­

ним правом. Правова багатоплановість питання вимагає розробки ме­

тодології підходу до досліджуваної проблеми, висвітлення суті 

правовідносин, ролі і взаємодії норм різноманітних галузей права, 

місця кримінального права в їх регуліванні.

Мі* тим, проблема ііравояідносин під час падання допомоги на 

морі в теорії кримінального араза не набула предметного дослід­

ження. Загальними кримінально-правовими проблемами у сіері транс­

порту займались: В.А.Ку,ліов (1970 p .) ,  В.І.Касанюк (1977 p .), 

А.І.Чучаєа (1984 p .) , В.Я.Тацій (1985 p .) , З.Г.Корчева (І9оЗ p .), 

А. 1. Хоробсев (1990 p .) , 3 .А.Мисливий (1994 p .).

Окремі аспекті: проблеми висвітлювались у працях: Л.Н.Гялвн- 

ської (1972 p .), М.С.Грінберга (1979 p .) , фЛ.Ііуряака ( I?J,> p .),

A.А.Яіиасва (І9М  р .) , А .Я .Светлова (1936 p .) , З.З.Сталш<я 

(І93& p .). І.І.Карпоця (1933 p .) ,  В. І.Саморокова (1Э.:9 p .) ,

B.Я.Тихого (1939 р .) , З.Б.Лемиданко (J99Q p .).

Польський вчениа Зигмунд Калиновський иазквас правову про­

блематику, пов’язану з нещасними випадками на мор:, "цілинною*.

Міжнародні морські конвенції закликав» до правового регу/го- 

в є р н я  надання допомоги на аорі, Національна кримінальна законо­

давство України не зазнавало глибокого, комплексного наукового



аналізу j  вказаному аспекті.

Тему дисертаційного дослідження актуалізує визнання Украї­

ною Конвенції "Про відкрите море" 1958 р., ООН з морського пра­

ва 1982 p ., "Про пошук і порятунок на морі" 1979 p ., "Про п*ря- 

тунок на морі" 1989 р.

Наміри у конституційному порядку визнати міжнародний дого­

вір частиною внутрішньодержавного законодавства, проведення ре­

форми законодавства, розробка морських нормативних актів визна­

чає необхідність удосконалення українського національного зако­

нодавства і обумовлює значимість дослідження.

Актуалізує проблему необхідність впровадження міжнародно- 

правових "стандартів" правопорушень в норли вітчизняного кримі­

нального права, що визн&чають відповідальність за ненадання до­

помоги на норі, потреба розробки механізму їх застосування.

Дослідження проблеми ненадання допомоги на морі, що охоп­

люється різноманітними галузями права та набуває особливого 

характеру в екстремальних умовах мореплавства, здійснюється 

вперле.

Реалізація конституційного принципу верховенства права ви­

магає нових оптимальних засобів реі^лювання боротьби з правопо­

рушеннями, чому повинна сприяти глибока наукова розробка таких 

кримінально-правових понять, як ненадання допомоги судну та осо­

бам, що терплять біду на морі.

Вищесказане обумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Мета й основні завдання дослідження. Дисертація має мету 

дослідити складний комплекс питань, які пов’язані з ненаданням 

допомоги на морі, на грунті систематичного вивчення дефініцій 

теорії держави і права, міжнародного, морського і кримінального 

права. Використовуються міжнародні стандарти, принципи реформи
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кримінально-правової системи в Україні, доовід попередження не­

щасних випадків на йорі, і на цій основі запропонуються обгрунто­

вані рекомендації про відповідальність за злочини, пов’язані з 

нвнадаяням допомоги на морі, розробляються необхідні пропозиції u 

з удосконалення діючого законодавства.

Цій меті підпорядковані основні завдання роботи:

- розкрити особливості міжнародного судноплавства в сучас­

них умовах, які породжені збільшенням флоту і, одночасно, кризо­

вими явищами в економіці багатьох держав, отаяом аварійності 

морського флоту, підвищенням значення рятунку на морі}

- проаналізувати правове поняття рятувальної операції яг. 

морі та II складової частини - наданні допомоги, на цій основі 

розглянути взаємодію норм міжнародного і кримінального права в 

попередженні загибелі лвдеи, суден;

- розкрити особливості закріплення положень міжнародних 

морських конвенцій про відповідальність за ненадання допомоги на 

морі у внутрішньодержавному кримінальному законодавстві України, 

проаналізувати відповідність останнього міжнародним стандартам;

- дати юридичну характеристику поняттю ненадання допомоги 

людям, судну, неповідомленні даних про оудно після зіткааиіія; 

дати їм оцінку з позиції трансформації міжнародно-правових нодо 

у кримінальне законодавство України; дати грунтовний юридичний 

аналіз всіх елементів складу цих злочинів;

- розкрити правову природу формулювань міжаві<?дно-прав;і<иа 

норм і норм галузегого законодавства про *серйозп}’ небезпеку для 

свого судна, його екіпажу і пасажирів". Грунтуючись на ьдляь

( форомажорних обставин в умовах мореплавства, відіг.рвмиту. нездолан­

ну силу, крайню необхідність та виправданий ризик - особая*? об­

ставину, що виключає суспільну небезпеку і протаправкісгь дії;



- оформлювати конкретні пропозиції до кримінального зако­

ну про відповідальність за ненадання допомога людям, що терплять 

біду у морі, судну, про місце цих правових норм в системі Особли­

вої частини; внести пропозицію про декриміналізацію такого пра­

вопорушення, як неповідомлення капітаном даних про своє судно 

після зіткнення;

- дати рекомендації правоохоронним органам в реалізації норм 

кримінального права, акцентувати увагу капітанів суден на необ­

хідність дотримання вимог Закону.

Об'єктом вивченім у дисертації є проблеми теорії і практи­

ки реалізації норм кримінального законодавства під час надання 

допомога на морі, механізм реалізації відповідних правових норм 

у забезпеченні охоронних і регламентуючих функцій закону.

Методологія та методи дослідження. їх складають положення 

соціологічної науки про суть суспільних е і д н о с и н , взаємозв’язки 

правових проблем з економічними передумовами, про роль права 

як необхідного регулятора загальнолюдських інтересів.

Проводячи комплексне дослідження проблеми у порівняльно- 

правовому аспекті, автор спирався иа діалектичний метод пізнання 

соціально-правових явищ. Поняття, що аналізуються, розглянуті в 

єдності їх соціального зміоту і юридичної форми.

Одночасно застосовувались наукові методи дослідження: істо­

рично-правовий, конкретно-соціологічний, логічно-сридичний.

Емпіричну базу дослідження складають матеріали статистики 

аварійності, висновки анкетування працівників морського транспор­

ту, адаліз діяльності правоохоронних органів у попередженні зло­

чинів на морському транспорті.

В процесі дослідження зібрано обпшрні матеріали, що ха-
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рактеризують правовідносини з сфері порятунку на морі. Вивчена 

вітчизняна і закордонна практика, інформаційний матеріал міжна­

родно І морської організації ІМО, Міжнародного морського боро 

Ллойда, матеріали Служби мореплавства державної оуднохідної ком­

панії Чорноморське пароплавство, Управління буксирно-рятівного 

і спеціалізованого флоту та інших суднохідних компаній Украіни, 

Одеського управління внутрішніх справ на транспорті, УМВС по 

Одеської області. Чорноморської транспортної прокуратури, Хо аг но­

вого народного суду м.Одеси за період 1985-1995 pp. Проведено 

анкетування сімдесяти моряків, в тому числі капітанів суден Чорно­

морського пароплавства і Управління буксирно-рятівного флоту, з 

питань дії норм кримінального Закону у сфері порятунку на морі. 

Проаналізовані відповідні матеріали Державного Департаменту 

морського І річкового транспорту Міністерства транспорту України.

Під час написання праці вивчена вітчизняна і закордонна 

наукова література з теорії держави і права, соціології права, 

кримінального і морського права. Досліджені міжнародні морські 

конвенції, внутрішньодержавне законодавство Україні і закордон­

них держав, а також нормативні підзаконн: акти. Особлива увага 

була звернута на норми Кримінального кодексу, Кодексу законів 

про адміністративні правопорушення та Кодексу торговельного мо­

реплавства Україні.

Наукова новизна дисертації полягає б  тому, що вена являє 

спробу комплексного дослідження проблеми Іправового змісту опе­

рацій з порятунку, суті правовідносин, що складагтьоя в ції об- 

лаоті, охоронних і регулятивних функцій кримінально-правових 

норм з ненадання допомоги людям і суднам у морі.

Дослідження містить ряд нових положень, я?.і представляються 

важливими для теорії і практике, в тому числі:
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1. Аргументується посилення значення правового регулюван­

ня рятівних операцій, що пов’язано с підвищенням аварійності 

морського флоту.

2. Розвиваються положення про діалектичну єдність техніч­

них і правових норм, в тому числі кримінально-правових, у сфері 

ненадання допомоги на морі. Підкреслюється регулятивний вшіив 

останніх на ефективність технічних норі.

3. Висвітлюється суть і специфіка правовідносин, що скла­

даються під час надання допомоги на морі, визначається спектр 

правовідносин, що реіулюються правовими системами різних держав 

і неоднорідних за галузевою приналежністю. Обгрунтовується міс­

це кримінально-правових норм в їх регулюванні.

4. Розкриваються причини недостатньої кримінально-правової 

боротьби з ненаданням допомоги на морі і акцентується увага на 

превентивне значення кримінального Закону.

5. Пропонується наукове тлумачення ознак, що характеризують 

ненадання допомоги людям, які терплять біду в морі, і судну,

що зіткнулося; даються рекомендації ло їх кращому відтворенню 

в норіг.< кримінального права.

6. Обгрунтовується необхідність иизначення правової природи, 

поняття "серйозної неоезпеки Пасажирам,судну, а також визнання 

самостійної обставини - "виправданого ризику".

7. Визначається місце в системі кримінального законодавства 

і пропонується авторська редакція статей кримінального кодексу 

про відповідальність за ненадання допомоги судну і людям, що 

терплять біду в морі.

З урахуванням наукової значимості і новизни [«зультатів 

дослідження на захист виносяться такі основні положення:
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1. Обгрунтування правового визначення рятівної операції, 

порятунку і надання допомоги на морі.

2. Ствердження, що правовідносини у сфері рятування на морі 

носять міжнародний і багатогалузевий характер. Норми міжнародно­

го права у правовідновлювальвому аспекті вимагають трансформації 

у кримінальному законодавстві. При цьому повинні бути враховані 

особливості правової системи суверенної України.

3. Доведення того, що ненадання допомоги регулюється кри- 

мінально-правовими нормами, які мають охоронний, регулятивний 

характер.

4. Обгрунтування місця кримінально-правових носм у системі 

Особливої частини на основі: І) посягання на суспільні відноси­

ни, що забезпечують дотримання морських угод; 2) нанесення або 

можливості ^знесення шкоди .безпеці мореплавства.

Ненадання допомоги людям і судну на морі посягає на суспіль­

ні відносини у сфері безпеки мореплавства, яка є складовою части­

ною громадської безпеки, чим визначається місце цих правових нори 

у системі Особливої частини кримінального законодавства.

5. Пропозиція розглядати ненадання допомоги на морі ях су­

купність ознак: невиконання капітаном судна покладеного на нього 

нормативними актами обов’язку надання допомоги людям, що терплять 

біду, незалежно від причин такого положення, а також судну, іцо 

зіткнулось, як засобу безпечного морськогб перевезення.

6. Ствердження, що недоповідання капітаном даних про судне 

після зіткнення становить громадськз небезпеку, але П  ступінь

за відсутністю вини капітана у зіткненні суден не є великою, тому 

такий спеціальний вид недоповідання повинен бути двкримікглізо- 

ваним. Це правопорушення повинно бути визнан як адміністратив­

ний проступок.



7. Думка про те. що універсальне для різних галузей права 

і специфично для у м о е  судноплавства поняття "серйозної небезпе­

ки судну, екіпажу, пасажирам", повинно підлягати детальному нау­

ковому аналізу в якости самостійного виду обставин, що виключають 

небезпеку і протиправність діянь.

б. Пропозиції дати наступну правову оцінку можливості попе­

редження суспільно-небезпечних наслідків в умовах мореплавства:

а) визнати впливом нездоланої сили ситуацію, коли капітан 

судна облишений можливості їх попередження в умовах, що скла­

лися;

б)віднести до крайньої необхідності попередження суспільно- 

небезпечної шкода під час нанесеная меншої шкоди правоохоронним 

інтересам;

в) визначити виправданим ризиком рятування одних правоохо­

ронних благ і нанесення відповідної або декілька більшЛ. шкоди 

іншим. Визначити виправданий ризик самостійною обставиною, що 

виключає суспільну небезпеку і протиправність діяння.

9. Думка про те, що всі ці обставини вимагають дотримання . 

умов правомірності, а нездоланна сила і виправданий ризик - норма­

тивного визначення.

Теоретична та практична значимість дисертаційного досліджен­

ня полягає в розробці пропозицій по' вдосконаленню кримінального 

законодавства, рекомендацій, адресованих судноводіям і правоохо­

ронним органам, у застосуванні кримінального законодавства. Тео­

ретичні положення і висновки дисертації можуть бути використані 

в процесі викладання кримінального і морського права.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і ре­

зультати дослідження відтворені у шести опублікованих працях, а
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II

також повідомленнях на науково-практичних конференциях Одесько­

го державного морського університет?. Академії транспорту Украї­

на, Одеської державної морської академії, Одеського іьотитуту 

внутрішніх справ.

Практичні висновки дослідження доповідалась на нарадах а 

юридичній службі Деркавяого Департаменту морського і річкового 

транспорту Міністерства транспорту України, Комерційному управ­

лінні Чорноморського морського пароплавства, Управлінні буксир­

но-рятівного і спеціалізованого флоту, Одеському управлінню 

внутрішніх справ на транспорті, використовувались у семінарах 

капітанів судев, п лекціях в Одеському дэржавному морському 

університеті у Ї994-95 pp.

Структура дисертації складається із вступу, трьох розділів, 

адоВовку, додатків і списів використаної літератури.

П. Зміст роботи

, У. "Вступі* обгрунтовується актуальність теми, визначають сі. 

цілі, завдання і методологічні засада дослідження, наукова но­

визна та практична значимість результатів.

Розділ пергаиіі гПразовідносини у офзрі недавня допомоги ьа 

морі" присвячений висвітленню їх соціально-юридичної природи.

З параграфі першому "Історія, зміст проблеми правового ре-
'L

гу диван нл рятування на морі подається історичний и арі. с розвитку 

правових нори в р?ттівяі2 справі d  Україні!.

Автор приходить до висновку, що зростання аварійності на 

морському транспорті обумовлюється, з сдаого йогу, станом тех­

нічних засобів, а з другого - полягає у "людському чиннику"
А

Ляські пошілкп, що лроизвсдять до аьарій, поясшпюпся чедогти- 

вьоа компетентністю, у т.ч. правозоч,і яьнадежаою дистиплі&С'В
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моряків. На аварійність флоту несприятливо впливав і такий 

об’ єктивний процес, як кількісне зростання морського флоту. 

Аварійність на морському транспорті пов’язана з загибеллю лю­

дей, нанесенням збитків навколишньому середовищу. Вона супро­

воджується майновими втратами (статистика аварійності наведена 

у додатку X І до дисертації).

Стан аварійності флоту посилює проблему надання допомоги 

на морі. Це викликає активізацію зусиль людства у прийнятті 

міжнародних угод, які надають особливе значення відповідальності 

за иенадання допомоги.

Одночасно з міжнародно-правовими угодами розробляються нор­

ми кримінального законодавства, покликані забезпечити охорону 

людського життя на морі і, в цілому, безпеку судноплавства.

Початком цієї роботи було прийняття 19 березня 1927 р. За­

кону України про доповнення Кримінального кодексу 1927 р. низ­

кою норм (ст.ст. 93,94,95) відповідно до Конвенції 1910 р. 

Вітчизняне законодавство цієй сфери, порівняно з іноземним, 

містило відносно.широкий спектр кримінально-правових норм сто­

совно відповідальності- за иенадання допомога людям» що терплять 

біду в морі, судну, що зіткнулось, а такой встановленого поряд­

ку судноплавства - неповідомлення даних про своє судно під час 

зіткнення. Подальший роввиток відповідні правові норми набули у
*

діючому кримінальному законодавстві.

Разом з розробкою законодавства про надання допомоги на 

мері, вирішуються і відповідні організаційні питання.

В Україні спеціальні функції надання допомоги були покладе­

ні на створену у 1923 р. Чорноморську експедицію підбодних робіт 

особливого призначення (ЧЕПРОП), перетворену в 1959 р. в Експе­

диційний загін аварійно-рятівних, суднопідйомних І підводно-тех-



ІЗ

вічних робіт (е/з АСПТР), на базі якого, з набуттям Україною не­

залежності, створено державне Управління буксирно-рятівного та 

спеціалізованого флоту (УБРСФ). '

Морська аварійно-рятівна служба на Чорноморсько-Азовському 

басейні покликана забезпечити безпеку експлуатації транспортних 

засобів, охорону життя, здоров’я громадян, охорону довкілля. Для 

працівників цієй служби, в першу чергу, капітанів судан-рятівяи- 

кіе , особливої ваги набуЕає знання і дотримання правових норм, 

во регламентують порятунок, у тому числі кримінально-правових. 

Знання цих норм важливе і для капітанів інших суден, для усіх 

судновласників. їх судна часто виступають в ролі рятівників.

Правові норми розрізняють поняття "оятунок" і "надання до­

помоги на морі". Розглядаючи різні наукові позиції і аналізуючі: 

міжнародні морські Конвенції, автор приходить до висновку про 

відношення поняття "рятування на морі" - до судна (майна), "на­

дання допомоги" - до людей. Це підтверджується галузевим вну­

трішньодержавним законодавством.

'Правові наслідки рятування майна пов'язують з цивільно-пра­

вовою відповідальністю (ст.ст. 467, 468 ЦК України), а ненадання 

допомоги людям - з кримінальною (ст.203 КК України).

Ненадання допомоги людям, що терплять біду в морі, характе­

ризується об’ єктом, змістом правопорушень, кримінально-правови­

ми наслідками встановлених Заковом обов’язків. У зміст цього 

обов’язку входить:

! І
а) надавати допомогу кожній, виявленій в морі особі, якій 

загрожує загибель; *

б) після зіткнення надати допомогу іншому судку, його екі- 

пажові, пасажирам, і, коли це иожливо, інформувати яро яліву сво­

го судна, порту реєстрації і найближчого порту.



У другому параграфі "Загальна характеристика правовідно­

син, ш в ’язашшх з наданням допомоги на морі*, автор прослідко­

ві є різноманітні е и д й  правовідносин, ідо визначають модель на­

лежної поведінки людей під час надання допомоги на морі,

У випадку порушення заборони иенадання допомоги ледол, що 

терплять біду в морі, судну, що зіткнулось, суб'єктам* право­

відносин виступає держава в особі органів правосуддя (дізнання, 

слідство, прокуратура, суд) і капітан судна.

Аналізуючи різні наукові позиції, автор приходить до вис­

новку, що разом з кримінально-правовими правовідносинами, іс­

нують суспільні відносини, що регулюються іншими галузями пра­

ва. Бони також масть охороняючий і регулятивний характер. При 

цьому у правовідносинах, що регулюються кримінально-правовими 

нормами, домінує охоронний характер.

В основі виникнення, зміни або припинення правовідносин 

лежать юридичні факти, тобто реальні обставини, які приводять 

в дію кримінально-правові норми і породиувть динаміку право­

відносин. Юридичні факти повинні відповідати їюложєннкм право­

вих норк і з ними За;:он пов’язує певні правові наслідки.

У механізм: кримінально-правового регулювання правові кор­

ми, ще містяться в ст.ст. 203, 204 КК України встановлюють 

"модель" поведінки, а юридичний факт є об'єктивним свідченням 

необхідності Него застосування.

Правовідносини у сфері нанадаянх допомоги иа морі часто 

акніткагть ьel ос? дакільюх врщдачйях фектів, що утворить 

юридичний склад. С/і^иність подій, дій (бездіяльність), в тому 

числі правомірних - неправомірних, можуть Сути основою винак- 

неняя, зміни або припинення правовідносин Бездіяльність, як 

ф^*іа повядінкг, що виражається в нездійсненні дії, напряк-
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лад - яепоаідоидекня аазви судна під час зіткнення, яе в єди­

ним юридичним фаятсм. Зона доповнюється йоді аз (відсутність 

МОЖЛИВОСТІ повідомляння) і в сукупності утворює ЮРИДИЧНИЙ

склад*

Аналіз юридичних фактів і, особливо, вридччного складу е 

необхідно» jmobod для вияснення суті правовідносин і пов’яза­

них з ніьш правових наслідків.

В другому розділі - "Система норм права, що регулюють охо­

ронні відносини під час надання допомоги на мері", на оскові 

аналізу норм міжнародного і кримінального права, визначаються 

шляхи удосконалення діючого законодавства досліджуваної сфери 

е умовах fcoro реформування в Україні.

У першому параграфі - "Місце міжнародно-правових норм, що 

регулюють правовідносини при рятуванні на морі" - розглядаються 

міжнародво-правові акти, то м і с т я т ь  певні "стандарти" складу 

злочинів. Де вшагає узгоджених: дій держав у забезпеченні на­

дання допомоги на морі.

Ці норми не визначають покарання за ненадання допомоги на 

морі. Вони обиежувтьсА загальною рекомендація) про іого неоохід- 

ьісгь. Таку позицію слід визнати обгрунтованою, оскільки вка­

зівки на конкретне покарання вимагали б уніфікації в мтжагрод- 

яо-прадовому плані системи покарань.

В той же час, вказівки яг конкретний злочин - ненадання 

допомоги на морі, - і заклик до держав карати винуватців, свід­

чать про превентивне значення міжнародво-правових нор-і. їх кон- 

• цещія зумовлює загальне (міжнародне) визнання ненадання допо­

моги на морі злочинний і таким, цо підлягає покаранню.

Празолідаорлюьальні ж цілі вимагають щоб нори кіжяяродно- 

го права оули трансформовані у внутрісньодеркавне законодавство.
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яке місти» конкретну заборону певної поведінки.

Україна, базуючись на рівних, цивілізованих міжнародних 

відносинах, реалізує визнані нею угоди у кримінальному законо­

давстві (ст.ст. 203, 204 КК України).
*

На основі міжнародних угод, що регулюють рятівні операції 

на морі, і наукового розв’язання визначених ними понять, автор 

приходить до висновку. що суспільно-небезпечні зазіхання, пов’я­

зані з ненаданням допомоги на морі, відносяться до злочинів між­

народного характеру, але відповідальність за них здійснюється 

на основі внутрішньодержавного законодавства.

Місце міжнародно-правових норм у забезпеченні охорони сус­

пільних відносин, що складаються у зв’язку з наданням допомоги, 

визначаються їх загальнорегулятивним і правопопереджуючим зна­

ченням. Вони створюють основу внутрішньодержавного законодав­

ства і через нього забезпечують правовідновлюване покарання.

У другому параграфі - "Норми кримінального права про від­

повідальність за неаадакня допомоги на морі" розглядається сис­

тема кримінально-правових норм, пов'язаних з ьензданнйм допомо­

ги на морі, яка складається з трьох взаємопов'язаних положень:

1) ненадання допомоги капітаном судна зустрінутій в морі

чи на іншому водесь;ї кляху особам, що терплять біду (ст.203 КК);

2) ненадання допомоги капітаном іншому судну, по зіткнулось 

з ніш в морі, його екіпажу і Його пасажирам (ст.203 КК):

3) неповідомлення капітаном судна іншому судну, що зіткну­

лось з ним в морі, назви, порту реєстрації свого судна, місця 

свого відправлення і призначення (ст.204 КК).

Визначає ці норми сукупність загальних об’ єктивних і суб'єк­

тивних ознак:

- обумовленість міжнародними морськими Угодами;
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- поставлення в небезпеку морського судноплавства та охо­

рона безпеки з моменту виникнення небезпеки;

- відповідальність за бездіяльність - невиконання покладе­

нії на капітана судна обов'язків здійснення суспільно-корисних 

дій;

- обмеження відповідальності спеціальним суб’ єктом - капі­

таном судна;

, - визнаная обставинами, що виключають суспільну небезпеку 

і протилравяість дії, неможливості повідомлення, наявності серйоз­

ної небезпеки для свого судна, його екіпажу і пасажирів.

На основі аналізу українського кримінального законодавства, 

порівняльного аналізу норм різних галузей права, а також науко­

вих позицій, автор дослідаує проблему об'єкта цих злочинів.

Правопорушення, пов’язані з ненаданнам допомоги на морі, 

посягають на суспільні відносини у сфері безпеки судноплавства. 

Вона передбачає дотримання широкого спекту технічних и правових 

норм. Безпека судноплавства е системою міжнародно-правових і 

внутрішньодержавних принципів експлуатації морських суден і ря­

тування на морі. Ігнорування капітаном судна вимог закону про 

надання допомоги призводить до порушення цих принципів вико­

ристання транспортних засобів відвосін у сфері безпечного функціо­

нування транспорту.

Суспільні відносини у сфері безпеки морського судноплавства 

складають безпосередній об'єкт злочинів. Окрім основного безпо­

середнього об'єкта, у якості додаткових виступають: особистість, 

власність, правила судноводіння. Иенадання.допомоги людям, що 

терплять біду в морі, пов'язане з посяганням на життя, здоров’я; 

иенадання допомоги судну, що зіткнулись, - на відносини влас­

ності; неповідомлення даних про своє судно під час зіткнення - 

на суспільні відносини, що складаються з приводу дотримання

Ґ ’І Щ І Ь .  В 'Л '&ф '
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правил судноводіння.

Визнавати go новіші .безпосередній об’ єктом безпеку судно­

плавству, яка е різновидом безпеки руху і експлуатації транспор­

ту (видовий об’ єкт), слід визнати, що родовим об’ єктом злочину 

с суспільна безпека. Вона передбачає суспільні р і д н о сини з при­

воду звертання до джерел загальної безгеки, цо забезпечує не­

доторканість ладе* і матеріальних цінностей.

В третьому параграфі - “Ненадання допомоги особам, що 

терплять біду в морі" - аналізуються умови кримінальної відпо­

відальності за даний злочин. Закон визначає цей злочин: ненадан- 

ня допомоги капітаном судна, зустрінутим в морі або на іншому 

водному шляху особам, що терплять біду, якщо віз міг надати таку 

допомогу без серйозної небезпеки для свого гудаа, його euinasy 

і аасаюраи. Конкретизація українським законодавством місі'Я по­

дії - море або інший шлях, - має певне практична значення для 

умов змішаного річкового і морського судноплавства.

Потерпілими від біди визнаються оссбг, що знаходяться у 

безпосередній небезпеці, тоото в пслсжа.’ш і , в якому нападання 

допомоги мохе сризвесга до втрати життя або тяшсої шкоди здоров'ю.

Правовий стан потерпілого н& впливає на кваліфікацію зло­

чину. Конвенція 1910 р. "Для об'єднання деяких правил зідеооцо 

надався допомоги і рятування на морі" у ст.ІІ яизлатшла: капітал 

‘.судна зобов’язанні* надати допомогу "всякій особі, навіть во ро­

дій".

Коправомірна поведінка погарнілого такое не виключає вико- 

ааяся обов’язків з надання допомоги.

Оссоливііітв аналізованого злочині- є фо;ма вчинку - бездіяль- 

яіотл, нєвикоішпря обов’язків з надання допомоги. Особливості 

умов мореплавства визначають специфіку рятування. Вона зводиться
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as тільки до конкретної дії, але і до порад, рекомендацій, здій­

снення якія може призвести до позитивних результатів. Коли ос­

танні мали місце, не можна вбачати у поведінці капітана бездіяль­

ність.

Спричинення шкоди життю, здоров'ю ліщини, тобто підвищена 

суспільна небезпека досягнення, обумовила визнання складу зло­

чину, що досліджується, формальним. За реального настання сус­

пільно-небезпечних наслідісів, підвищується необхідність дослід­

ження причинного зв'язку, відокремлення значимості ненадання до­

помоги в загальній ланці причинності.

Суб'єктом злочину можуть бути тільки капітани суден. Зупи­

няючись на морських нормативних актах, автор приходить до виснов­

ку, що передбачається на тільки посада, але і фактичне виконання 

обов’язків; не тільки відправлення функції безпосереднього уп­

равління судном, але й виконання другорядних обов’язків протягом 

всього рейсу.

В аналізованому злочині має місце неоднозначне суб’ єктивне 

відношення до бездіяльності - ненаданшо допомоги, і суспільно- 

небезпечним наслідкам - загибелі людей. Стосовно до аналізовано­

го злочину, можна було б побачити подвійну форму вини. Задум по 

відношенню до бездіяльності є паритетним необережності до нега­

тивних наслідків. Але оскільки останні лежать за межами складу 

злочину, необхідно вбачати єдину навмисну вину.

В четвертому параграфі - "Ненадання допомоги судну, що тер­

пить біду" - на основі аналізу нормативних актів, робиться висно­

вок про визначення злочином ненадання допомоги оудну тільки під 

час зіткнення з ним. Таке обмеження грунтується на міішародно- 

правових нормах.

Автор визнає доцільність в диспозиції ст. 203 КК України 

передбачити відповідальність за ненадання допомоги суднам, що
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терплять біду внаслідок і інших, тобто будь-яких обставин 

(наприклад: пожежі, зупинки двигунів і .т . ін.),  якщо це нена- 

даяня може призвести до загибелі людей, чи зашкодити їх здо­

ров'ю.

Предмет злочину - судно - розглядається як засіб безпечно­

го йеревезеяня людей. В тому випадку, коли має місце і ненадав- 

б я  допомоги пасажирам, екіпажу, відповідальність повинна наста­

вати за ст.203 КК. Однак, враховуючи, що Завон не виділяє струк­

турно самостійних норм, необхідно для його застосування, особли­

во обумовити наявність у поведінці винного, складів ненадання 

допомоги судну, що зіткнулось, а також особам, які терплять 

біду в морі.

Об'єднання українським законодавством в однієї статті двох 

правових норі не можна визвати вдалим. Два склади злочину, що 

відрізняються спеціфікою об’ єктивних і суб'єктивних ознак, по­

винні бути примістити самостійними кримінально-правовими норма­

ми.

В п ’ятому параграфі - "Відповідальність за неповідомлення 

назви свого судна під час зіткнення. Проблема декриміналізації 

праволорупення" автор критично оцінює позицію Законодавця про 

місце скоєння злочину. Стосовно до неповідомлення, таким місцем 

є тільки море. Визначається, що цим місцем є будь-який водний шлях.

Досліджуючи міжнародно-правові норми, в яких відсутня єд­

ність у віднесенні неповідомлення до суспільно-небезпечних пося­

гань, визнаючи, що суспільна небезпека структур^еться сукупністю 

елементів складу і вбачає значної суспільної небезпеки у непо­

відомленні, автор приходить до висновку про доцільність відне­

сення такого правопорушення до адміністративних деліктів. 

Підтверкеняям цього може бути і позиція кримінального Закону, 

який визначає аналізований склад злочину як формальний, він



вотановлює за його здійснення відносно м’які міри покарання.

Бездіяльність капітана, що визначається в неповідомленні 

іншому судну даних про сво9 судно в екстремальних умовах морсь­

кого судноплавства, ускладнених фактом зіткнення, не можна виз­

нати суспільно-небезпечним вчинкам, який відносять до злочину.

Тим більше, що капітан несе справедливу кримінальну відповідаль­

ність за ненадання допомоги судну під час зіткнення і особам, 

що терплять біду (от.203 КК).

Відповідна норма, що міститься нині в ст.204 КК, може знай­

ти місце у кодексі України "Про адміністратпні правопорушення" 

у розділі 10 "Адміністративну правопорушення на транспорті, у 

галузі шляхового господарства і зв’язку!1

В третьому розділі "Правові нораи про підстави звільнення 

від відповідальністі за ненадання допомоги судну і особам, що 

терплять біду” на основі комплексного аналізу міжнародно-право­

вих норм і положень Загальної і Особливо: частини кримінального 

законодавствапрактики іх застосування, досліджуються особли­

вості підстав звільнення від відповідальності.

В парному параграфі - "Правова природа" серйозно! небезпе­

ки судну, екіпажу, пасажирам", - автор доводить: при наявності 

такої небезпеки пврвдбячтіі статтями Особливої частини положен­

ня слід віднести до обставин, що виключають суспільну небезпеку 

і протиправність вчинку. Аналіз "серйозної небезпеки судну, екі­

пажу, пасажирам" веде до висновку про можливість ситуацій: по-пер­

ше, об’ єктивна неможливість рятування може бути викликана нездо- 

ланоа салоп; по-др^ге, нанесення меиаої шкоди одним правоохо­

ронним благам для попередження суспільно-небезпечної шкоди ін­

шим може бути віднесено до крайньої необхідності, яка в умовах
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мореплавства за певних обставин набував характеру правового 

обов’язку; по-третє, попередженая суспільно-небезпечних наслід­

ків ноже бути пов’язане зі значною небезпекою для інших право­

охоронних інтврес|в, реальним заподіянням шкоди в порівнянні з 

відвернутою.

Досліджуючи різні наукові позиції, автор приходить до вис­

новку, «о формулювання Закону "без серйозної небезпеки для сво­

го судна, його екіпажу і пасажирів" погребує самостійної кримі- 

нально-правової оцінки як виправданого ризику.

В другому параграфі, - "Виправданий ризик, як обставина, що 

виключає суспільну небезпеку та протипрзвність вчинку у практиці 

мореплавания*, автор, на основі практики реалізації нормативно­

го положення про "серйозну небезпеку для свого судна, екіпажу

і пасажирів", пропонує надати правову ознаку виправданого ризику.

До нього повинні бути віднесені:

- Колізія правоохоронних інтересів;

- неможливість досягнення суспільно-корисного результату 

без звернення до ризику;

- спеціальна компетенція особи, що зяертається до ризику;

- використання прр ризиковано! поведінці всіх засобів і . 

звань, що відповідають сучасному стану науки и техніки;

- прийняття всіх необхідних заходів для запобігання шкідли- 

‘ вгос наслідків;

- передбачення не необхідності, а лише можливості суспіль­

но-небезпечних наслідків.

Виправданий ризик характеризується снівмірністю поставленої 

суспільно-корисної мети і характером небезпеки, що виникає у 

зв’язку з XI досягненням.

Можливість передбачення капітаном шкідливих наслідків при
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звертанні до ризику, погребує встановлення його вини у формі 

необережності. Необхідно встановити, чи міг капітан оудна пе­

редбачити ті фактори, які не тільки перешкодять досягненню сус­

пільно-корисної мети, але й обумовлять початок сдівмірної або 

навіть більшої шкоди.

За відсутністю можливості такого передбачення капітан оудна 

не може нести кримінальної відповідальності.

Досліджуючи проблему виправданного ризику і враховуючи уні­

версальність ці єй обставини, автор приходить до висновку про необ­

хідність його правою! оцінки у загальній частині кримінального 

законодавства.

Заключения містить висновки за результатами дослідження і 

пропозиції по нормативному визначенню аналізованих правопорушень.

Визначається місце двох самостійних кримінально-правових 

но їм:ненадання допомоги особам на морі та ненадання допомоги суд­

ну, - серед злочинів проти суспільної безпеки. Неповідомлення 

капітаном даних свого судна при зіткненні пропонується відвести 

до адміністративних правопорушень на транспорті.

Основні положення та висновки автора, що викладені в ди­

сертації, відображені в публікаціях:
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неоказанием помощи на море (уголовно-правовые аспекты). Скопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юриди­

ческих наук по специальности 12.00.03 - уголовное, право и кри­

минология; уголовно-исполнительное право. Украинская Академия 

внутренних дел. г.Киев, 1996 год.

Исследуются международние морские нормативные акты и нормы 

уголовного права Украины об ответственности за неоказание помо­

щи судну и лицам, терпящим бедствие, нессобіг чиє капитаном назва­

ния своего судна при столкновении судов, вносятся предложения по 

соверлеяствованиш законодательства и практики его применения.

Ключевые слова: неоказание помощи, лицо, судно; терпящие 

бедствие на море; несообщение; серьезная опасность.
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